Sup PCSI 2024-2025 Mathématiques

Préparation du DC 4
| COURS 3 savoir énoncer ou retrouver rapidement :

FORMULES DE TRIGONOMETRIE Soit & ,a et b, p et g des réels.

|sinf| = 1 et |cosf| =1

cos?8 + sin? =

Wk € Z,cos(8 + 2kn) = cos (8) et sin(# + 2km) = sin (#)

cos(—8) = cos@ et sin(—#) = —sin (&)

cos(m + 8) = —cosf et sin(w + 8) = —sin (F) et vk € Z, cos(B + km) = (—1)*cos (8) et sin(8 + k) = (—1)*sin ()
cos(m — @) = —cosd et sin(m — 8) = sin (&)

cos (3_ B] = sinf et sin (E_ 6‘} = cost

cos (; + B) = —sinf et sin [:;+ -9) = cosf

cosh =cosas=Ak e Lfb=a+ 2krou b = —a + 2k

10. sinb =sina=3keZ/b=a+ 2kmoub=m —a + 2kn

11. Sia € [—1; 1], alors Arccos(a) est le seul réel de [0; ] dont le cosinus vaut a.
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12. sib € [—1;1],alors Arcsin(b) est le seul réel de [—r—;,g] dont le sinus vaut b.

13. cosx = sina < cosx = cos G— a) =

1 {cos(a + b) = cos (a)cos (b)) — sin (a)sin (b)
sin(a + b) = sin (a)cos(b) + sin (b)cos(a)

1 {cos{a — b) = cos (a)cos (b) + sin (a)sin (b)
sin{a — b) = sin (a)cos (b) — sin (b)cos (a)

16 {cos(ZB) = cos?8 — sin?0 = 2cos%68 — 1 =1 — 2sin?@

! 5in(28) = 2sin (8)cos (8)

Si, pour chague égalité, toutes les tangentes gui apparaissent dans la formule existent , on a la relation :
17. vk € Z, tan(f + k) = tan (8) valable dés que tan (8) existe.

18. tan(—#A) = —tanﬂ valable dés que tan (&) existe.
19. 1 + tan*8 = 2
20. tan(h) = mn(a} = ilexistek €eZtg: b=a+ k.
21. tan(a + b) = tan{a)+tan(k)

1=tanial tan{b)

22. tan(a — b) = 2nlai-tanib)
1+tam (a)jtan (b)

21 2 i
= :: {:(JJ valable dés que tan(a) et tan(2a) existent.

valable dés que tan () existe.

valable dés que tan(a) , tan(b) et tan (a + b) existent.
valable dés que tan(a), tan(b) et tan (a — b) existent.
23. tan(2a) =

24, tan (6 + —} = (6 + }exnstent

25. tan (E — 6‘} = m vala ble dés que tan(#) et tan (E — 9} existent.

26. Sic € I, alors Arctan(c) est le seul réel de | —1—; ;E [ dont la tangente vaut c.

A SAVOIR RETROUVER PAR LE CALCUL OU SUR LE CERCLE TRIGONOMATRIQUE
cosacosh = él_cns(ﬂ + b) + cos(a — b)|
27. .« sinasinb = %[cos(a — b) —cos(a + b)]
sinacosh = l[sin(a + b) + sin (a — b)|
cos(p) + cos(q) = 2cos ( ).-_os (pzq)
28, cos(p) — cos(g) = —2sin ( )sm (pzq)

sin(p) + sin(g) = 25”’1( )cas (p q)

:mpass:b!e siag[—1;1]
32. cos(b) =ae b= Arccos(a) + 2km oub = —Arccos(a) + 2km sia € [—1;1]
gk eZ
impossible sia € |[-1;1]
33. sin(b) = a & b = Arcsin(a) + 2kmw oub = 7 — Aresin(a) + 2k sia € [-1;1]
tgk el
34. tan(b) = a < 3k € /b = Arctan(a) + kr

. . . . . il .
35. Pour tous réels a et b non tous nuls, il existe toujours un réel & tel que : cosf = Taa: et sinf = TR
Jal+ VI

Si 8 €] -+ 2kn ,7 + 2kn [alors 6 = m‘cmni-l— 2kerr .

S5i8 €] E + 2.‘-:1'1',3?”+ 2k |alors 8 = + arcmni[h] .




Il Exercices a savoir refaire

2 —
TD 2 Ex 7 Déterminer les réels a qui vérifient: Vx E R, —3 < X tax-2

xZ—x+1

<2

. . . 2k+1
TD 2 Ex 62 Déterminer la limite quandn — 4o de S, = Y. 7_5 PERPCEpTIE

TD 2 Ex 33 Démontrer que pour tous réels x et y , pour tout entier natureln = 2, /|x + y| < Vx|l + 13 ly].

TD 3 Ex 2 Résoudre 'équation sin(x) — cos(x) > 1 d'inconnue x réelle.

TD 3 Ex 4 Résoudre les équations suivantes d’'inconnue x réelle :
1. 4cos?(x) +2(1++V2)sin(x) —4—v2=0
2. sin(2x) + sin(4x) + sin(6x) + sin(8x) + sin (10x) = 0.

TB-3-Ex9-Montrerquepotrtoutréetx-de{0,7x}-ettoutentiernaturetn{sin(r) - <nsinlx):

TD 3 Ex 10 Soitn un entier naturel, x un réel et S, (x) = Y.}, cos (kx) .
1) Calculer S, (x) pour x = 0[27].

2) Soitx # 0[2m]. Linéariser sin (%) cos (kx) et en déduire S,, (x).






